
集落
営農

小規模 中規模 大規模 回答無
回答数
（件）

数値
合計

回収
総数
（件）

回収率
（％）

配布
数
（件
）

1 集落営農 12戸 10戸 14戸 1戸 37戸
個人経営 32戸 38戸 33戸 2戸 105戸
法人 0戸 3戸 14戸 1戸 18戸
小規模
4ha未満 12戸
中規模
4ha～10ha
未満 10戸
大規模
10ha以上 14戸
回答無 1戸
3ha未満（筆） 9戸 9戸 32筆
3～4ha未満（筆） 3戸 3戸 62筆
4～5ha
未満（筆） 3戸 3戸 132筆
5～10ha未満（筆） 7戸 7戸 332筆
10～20ha未満（筆） 10戸 10戸 809筆
20ha
以上（筆）

4戸 4戸 880筆
3ha
未満（筆） 8戸 3戸 5戸 0戸 16戸 125筆
3～4ha
未満（筆） 0戸 0戸 1戸 0戸 1戸 14筆
4～5ha
未満（筆） 0戸 4戸 1戸 0戸 5戸 211筆
5～10ha
未満（筆） 2戸 3戸 1戸 0戸 6戸 189筆
10～20ha
未満（筆） 0戸 1戸 0戸 0戸 2戸 305筆
20ha
以上（筆） 0戸 0戸 2戸 0戸 2戸 109筆
認定農業者 1戸 4戸 11戸 1戸 17戸
人・農地プランの中心経営体 5戸 7戸 8戸 0戸 20戸
認定就農者 0戸 0戸 0戸 0戸 0戸

小規模 中規模 大規模 回答無 計

加入 6戸 9戸 12戸 1戸 28戸
加入せず 4戸 1戸 1戸 0戸 6戸
無回答 2戸 0戸 1戸 0戸 3戸

生産数量目標にとらわ
れず、自由に主食用米
を作付・販売したいから 1戸 0戸 0戸 0戸 1戸
加入してもメリットが
感じられないから 1戸 1戸 1戸 0戸 3戸
手続きが面倒だから 2戸 0戸 0戸 0戸 2戸
交付金が減額
となったから 1戸 1戸 0戸 0戸 2戸
その他 1戸 0戸 0戸 0戸 1戸

3 小規模 中規模 大規模 回答無 計

大規模化を進め
ないと経営が成り
立たない 0戸 1戸 4戸 1戸 6戸
現在の制度では
経営規模が大きい
ほどメリットがある 1戸 2戸 4戸 0戸 7戸
近隣の農業者から
依頼されたから 9戸 10戸 9戸 0戸 28戸
借りたくなかったが、
水路等の関係で
仕方なく借りている 1戸 0戸 1戸 0戸 2戸
その他 0戸 2戸 2戸 0戸 4戸

4 小規模 中規模 大規模 回答無 計

拡大 2戸 3戸 6戸 1戸 12戸
現状維持 9戸 7戸 6戸 0戸 22戸
縮小 0戸 0戸 2戸 0戸 2戸
回答無 1戸 0戸 0戸 0戸 1戸
目標面積 29ha 22ha 125ha 25ha 11戸 378ha
10ha未満 1戸 2戸 0戸 0戸 3戸
11～30未満 1戸 0戸 3戸 1戸 5戸
31～50未満 0戸 0戸 1戸 0戸 1戸
50ha～以上 0戸 0戸 0戸 0戸 0戸
貸借により増反 1戸 3戸 5戸 1戸 10戸
購入により増反 0戸 0戸 0戸 0戸 0戸
利用したい 1戸 3戸 2戸 1戸 7戸
利用したくない 0戸 0戸 0戸 0戸 0戸
どちらともいえない 1戸 1戸 4戸 0戸 6戸
今後とも個人経営 0戸 0戸 0戸 0戸 0戸
法人化を進める 2戸 1戸 3戸 1戸 7戸
集落営農に参加する 0戸 1戸 1戸 0戸 2戸
農地中間管理機構に貸す 0戸 0戸 0戸 0戸 0戸
近隣の担い手農家に貸す 0戸 0戸 1戸 0戸 1戸
農地を貸したいが受け入れてくれる人がいない 0戸 0戸 2戸 0戸 2戸
農地は貸さない 0戸 0戸 0戸 0戸 0戸

５
借地がある

小規模 中規模 大規模 回答無 計

知っている 8戸 8戸 10戸 1戸 27戸
知らなかった 4戸 2戸 2戸 0戸 8戸
加入している 6戸 8戸 9戸 1戸 24戸
加入していない 6戸 2戸 3戸 0戸 11戸
加入したい 0戸 1戸 1戸 0戸 2戸
認定農業者などになれれば加入したい 0戸 1戸 0戸 0戸 1戸
加入は考えていない 5戸 0戸 2戸 0戸 7戸

６
経営規模拡

小規模 中規模 大規模 回答無 計

主食用米以外の生産を続ける 4戸 6戸 8戸 1戸 19戸
販売先を確保して主食用米を増やす 3戸 0戸 2戸 0戸 5戸
その時になってみないと分からない 5戸 4戸 3戸 0戸 12戸
麦 1戸 3戸 6戸 0戸 10戸
白大豆 1戸 2戸 5戸 0戸 8戸
黒大豆 4戸 3戸 6戸 0戸 13戸
飼料用米 0戸 7戸 7戸 0戸 14戸
米粉用米 1戸 0戸 3戸 1戸 5戸
ＷＣＳ
用稲 1戸 2戸 6戸 1戸 10戸
加工用米 0戸 3戸 3戸 1戸 7戸
備蓄米 2戸 5戸 9戸 0戸 16戸
飼料作物 1戸 0戸 1戸 0戸 2戸
野菜 3戸 0戸 4戸 0戸 7戸
果樹 1戸 0戸 0戸 0戸 1戸
花き 0戸 1戸 0戸 1戸 2戸
その他 1戸 0戸 2戸 0戸 3戸
何も作付
しない 3戸 0戸 1戸 0戸 4戸
高値で売
れるから 3戸 0戸 0戸 0戸 3戸
国の交付
金単価が
高いから 2戸 5戸 5戸 0戸 12戸
栽培にな
れている
から 2戸 6戸 7戸 0戸 15戸
自分の地
域が産地
だから 0戸 2戸 1戸 0戸 3戸
市町村が
勧めるから 0戸 1戸 2戸 0戸 3戸
ＪＡが勧め
るから 2戸 0戸 3戸 0戸 5戸
知人（農業
者が勧める
から） 1戸 0戸 0戸 0戸 1戸
栽培が面
白いから 0戸 0戸 0戸 1戸 1戸
条件が悪く
他の作物を
作れないから 1戸 2戸 2戸 0戸 5戸
その他 0戸 0戸 3戸 0戸 4戸
その他１ 0戸 0戸 3戸 0戸 4戸
その他２ 0戸 0戸 0戸 0戸 0戸
その他３ 0戸 0戸 0戸 0戸 0戸

3戸 6戸 8戸 0戸 17戸

（３）

（３）

（１）

（２）

（３）

（１）

（２）

２

加入せ
ずの理
由

（１）

（２）ア

（２）イ

(３)

(４)

設問

（1） 160戸

(２)



個人経営 

105戸 

66% 

法人 

18戸 
12% 

小規模 

4ha未満 

12戸 
32% 

中規模 

4ha～10ha 

未満 

10戸 

27% 

大規模 

10ha以上 

14戸 
38% 

回答無 

1戸 

3% 

集落営農 

37戸 
23% 

1（1）経営形態 

認定農業者 

17戸 

46% 

人・農地プラン

の中心経営体 

20戸 
54% 

認定就農者 

0戸 

0% 

1（4）次の認定を受けているか 

複数回答可 

37戸 

小規模 

1戸 

6% 中規模 

4戸 

23% 

大規模 

11戸 

65% 

回答無 

1戸 

6% 

認定農業者 

 17

戸 

小規模 

5戸 

25% 

中規模 

7戸 

35% 

大規模 

8戸 
40% 

人・農地プランの中心経営体 

20戸 

認定就農者 

 該当なし 

小規模, 8戸 

小規模, 2戸 

中規模, 3戸 

中規模, 4戸 

中規模, 3戸 

中規模, 1戸 

大規模, 5戸 

大規模, 1戸 

大規模, 1戸 
大規模, 1戸 

大規模, 2戸 

16戸 

1戸 

5戸 
6戸 

2戸 
2戸 

0戸 

2戸 

4戸 

6戸 

8戸 

10戸 

12戸 

14戸 

16戸 

18戸 

3ha 

未満（筆） 
3～4ha 

未満（筆） 

4～5ha 

未満（筆） 

5～10ha 

未満（筆） 

10～20ha 

未満（筆） 

20ha 

以上（筆） 

1（3）作業受託面積 



加入 

28戸 

76% 

加入せず 

6戸 

16% 

無回答 

3戸 

8% 

2 米の直接支払 

37戸 

小規模, 1戸 小規模, 1戸 

小規模, 2戸 

小規模, 1戸 小規模, 1戸 

中規模, 1戸 中規模, 1戸 

大規模, 1戸 

1戸 

3戸 

2戸 2戸 

1戸 

0戸 

1戸 

1戸 

2戸 

2戸 

3戸 

3戸 

4戸 

4戸 

生産数量目標にとらわ 

れず、自由に主食用米 

を作付・販売したいから 

加入してもメリットが 

感じられないから 

手続きが面倒だから 交付金が減額 

となったから 

その他 

2 加入せずの理由 
複数回答可 

小規模 

6戸 

21% 

中規模 

9戸 

32% 

大規模 

12戸 

43% 

回答無 

1戸 
4% 

加入 

28戸 
小規模 

4戸 

67% 

中規模 

1戸 

16% 

大規模 

1戸 

17% 

加入せず 

6戸 

小規模, 1戸 

小規模, 9戸 

小規模, 1戸 中規模, 1戸 
中規模, 2戸 

中規模, 10戸 

中規模, 2戸 

大規模, 4戸 

大規模, 4戸 

大規模, 9戸 

大規模, 1戸 
大規模, 2戸 

回答無, 1戸 

6戸 
7戸 

28戸 

2戸 

4戸 

0戸 

5戸 

10戸 

15戸 

20戸 

25戸 

30戸 

大規模化を進め 

ないと経営が成り 

立たない 

現在の制度では 

経営規模が大きい 

ほどメリットがある 

近隣の農業者から 

依頼されたから 

借りたくなかったが、 

水路等の関係で 

仕方なく借りている 

その他 

3 借地をした理由 主な理由2つ以内 



拡大 

12戸 

32% 

現状維持 

22戸 

60% 

縮小 

2戸 
5% 

回答無 

1戸 

3% 

4（1）規模拡大の意向 

37戸 

貸借により増

反 

10戸 
100% 

購入により増

反 

0戸 
0% 

4（1）規模拡大の増反 

10戸 

小規模 

2戸 
17% 

中規模 

3戸 
25% 

大規模 

6戸 

50% 

回答無 

1戸 
8% 

拡大 

12戸 

小規模 

9戸 

41% 

中規模 

7戸 

32% 

大規模 

6戸 

27% 

現状維持 

22戸 

大規模 

2戸 

100% 

縮小 

2戸 

小規模 

1戸 

10% 

中規模 

3戸 

30% 
大規模 

5戸 

50% 

回答無 

1戸 

10% 

貸借により増反 

10戸 

購入により増反 

 該当なし 
 



小規模, 1戸 小規模, 1戸 

中規模, 2戸 

大規模, 0戸 

大規模, 3戸 

大規模, 1戸 

回答無, 1戸 

3戸 

5戸 

1戸 

0戸 
0戸 

1戸 

2戸 

3戸 

4戸 

5戸 

6戸 

7戸 

8戸 

10ha未満 11～30未満 31～50未満 50ha～以上 

4（1） 目標面積 

利用したい 

7戸 
54% 

利用したくない 

0戸 

0% 

どちらともいえ

ない 

6戸 
46% 

4（2）ア 中間管理機構の利用 

13戸 

小規模 

1戸 

14% 

中規模 

3戸 
43% 

大規模 

2戸 

29% 

回答無 

1戸 

14% 

利用したい 

7戸 

利用したくない 

4戸 
 該当なし 
 

小規模 

1戸 

16% 

中規模 

1戸 

17% 大規模 

4戸 

67% 

どちらともいえない 

6戸 



今後とも個人

経営 

0戸 
0% 

法人化を進め

る 

7戸 
78% 

集落営農に参

加する 

2戸 
22% 

4（2）イ 規模拡大へ向けた経営形

態 

9戸 

今後とも個人経営 

 該当なし 
 

小規模 

2戸 
29% 

中規模 

1戸 
14% 

大規模 

3戸 
43% 

回答無 

1戸 
14% 

法人化を進める 

7戸 
中規模 

1戸 

50% 

大規模 

1戸 

50% 

集落営農に参加する 

2戸 

知っている 

27戸 

77% 

知らなかった 

8戸 

23% 

5（1）対策の対象者変更 

35戸 

小規模 

8戸 

29% 

中規模 

8戸 

30% 

大規模 

10戸 

37% 

回答無 

1戸 
4% 

知っている 

27戸 
小規模 

4戸 
50% 

中規模 

2戸 
25% 

大規模 

2戸 

25% 

知らなかった 

8戸 



加入している 

24戸 

69% 

加入していな

い 

11戸 
31% 

5（2）対策加入状況 

35戸 

加入したい 

2戸 

20% 

認定農業者な

どになれれば

加入したい 

1戸 
10% 

加入は考えて

いない 

7戸 
70% 

5（3）対策加入の意向 

10戸 

小規模 

6戸 

25% 

中規模 

8戸 

33% 

大規模 

9戸 
38% 

回答無 

1戸 
4% 

加入している 

24戸 小規模 

6戸 

55% 中規模 

2戸 

18% 

大規模 

3戸 

27% 

加入していない 

11戸 

中規模 

1戸 

50% 

大規模 

1戸 

50% 

加入したい 

2戸 

中規模 

1戸 

100% 

認定農業者などになれれば加

入したい 

1戸 
小規模 

5戸 
71% 

大規模 

2戸 

29% 

加入は考えていない 

7戸 



小規模, 4戸 
小規模, 3戸 

小規模, 5戸 

中規模, 6戸 中規模, 4戸 

大規模, 8戸 

大規模, 2戸 

大規模, 3戸 

回答無, 1戸 

19戸 

5戸 

12戸 

0戸 

2戸 

4戸 

6戸 

8戸 

10戸 

12戸 

14戸 

16戸 

18戸 

20戸 

主食用米以外の生産を続ける 販売先を確保して主食用米を増やす その時になってみないと分からない 

6 今後の主食用米の作付の方向性 

小規模, 1戸 小規模, 1戸 

小規模, 4戸 

小規模, 1戸 小規模, 1戸 
小規模, 2戸 

小規模, 1戸 

小規模, 3戸 

小規模, 1戸 小規模, 1戸 

小規模, 3戸 

中規模, 3戸 
中規模, 2戸 

中規模, 3戸 

中規模, 7戸 

中規模, 2戸 
中規模, 3戸 

中規模, 5戸 

中規模, 1戸 

大規模, 6戸 

大規模, 5戸 

大規模, 6戸 
大規模, 7戸 

大規模, 3戸 

大規模, 6戸 

大規模, 3戸 

大規模, 9戸 

大規模, 1戸 

大規模, 4戸 

大規模, 2戸 

大規模, 1戸 

回答無, 1戸 

回答無, 1戸 

回答無, 1戸 

回答無, 1戸 

10戸 

8戸 

13戸 

14戸 

5戸 

10戸 

7戸 

16戸 

2戸 

7戸 

1戸 

2戸 

3戸 

4戸 

0戸 

2戸 

4戸 

6戸 

8戸 

10戸 

12戸 

14戸 

16戸 

18戸 

麦 白大豆 黒大豆 飼料用米 米粉用米 ＷＣＳ 

用稲 

加工用米 備蓄米 飼料作物 野菜 果樹 花き その他 何も作付 

しない 

6（2） 主食用米以外の作付予定作物  

小規模, 3戸 
小規模, 2戸 小規模, 2戸 小規模, 2戸 

小規模, 1戸 小規模, 1戸 

中規模, 5戸 
中規模, 6戸 

中規模, 2戸 
中規模, 1戸 

中規模, 2戸 

大規模, 5戸 

大規模, 7戸 

大規模, 1戸 
大規模, 2戸 

大規模, 3戸 
大規模, 2戸 

大規模, 3戸 

回答無, 1戸 

3戸 

12戸 

15戸 

3戸 3戸 

5戸 

1戸 1戸 

5戸 

4戸 

0戸 

2戸 

4戸 

6戸 

8戸 

10戸 

12戸 

14戸 

16戸 

18戸 

高値で売 

れるから 

国の交付 

金単価が 

高いから 

栽培にな 

れている 

から 

自分の地 

域が産地 

だから 

市町村が 

勧めるから 

ＪＡが勧め 

るから 

知人（農業 

者が勧める 

から） 

栽培が面 

白いから 

条件が悪く 

他の作物を 

作れないから 

その他 

6（3） （2）の作物を選ぶ理由   


